

# 融入开放市场 共享发展机遇

## ——江西交易团参加第六届进博会综述

本报特派全媒体记者 黎军 殷琪惠

再赴进博之约，升腾开放气场。11月10日，第六届中国国际进口博览会（以下简称“进博会”）在上海黄浦江畔落下帷幕，江西“买手团”也结束了6天进博会之旅，带着沉甸甸的“购物车”满载而归。

省商务厅发布数据显示，本届进博会江西交易团有效注册单位2294家、注册人数6653人，注册规模为历届之最，且本届意向成交额高于上届。正加快打造新时代内陆地区双向开放新高地的江西，主动承接进博会溢出效应，深度融入全球产业链供应链，与世界共享发展机遇。

### “购物车”持续扩容 升级合作交流

“每年都能在进博会上找到好东西！”江铜集团材料设备部冷加设备板块副经理徐莹莹说，在本届进博会上，江铜集团与全球最大轮胎制造商之一的法国米其林公司签署2024年进口电动车轮胎协议，货值超870万美元。

“不出国门，就可以与全球最顶尖的供应面对面，这就是进博会吸引我们的原因。”徐莹莹告诉记者，作为六届进博会的“全勤生”，江铜集团的采购账单累计达5600万美元。

作为历届进博会上的常客，江西3L医用制品集团同样收获满满。“今年在进博会上的采购金额超1600万美元，进博会拓展了公司原料采购范围。”该公司办公室主任蔡斌说，进博会也为公司加快“走出去”提供了平台，目前公司正计划在海外合作设立新的工厂。

立足江西，放眼世界。进博会上签下的一个个国际订单，加快江西企业、江西产业与全球产业链、供应链、价值链深度对接融合。

今年进博会上，福特汽车携多款

明星车型参展，此次展区内备受关注的越野皮卡车型Ranger，就是与江铃集团合作生产的新车型。

“希望通过进博会这个平台，让世界更加了解江西的制造实力和研发实力，我们未来还会有更多新车型的产线放在江铃。”江铃福特科技总裁刘继升说，Ranger将在今年底正式在江西的工厂投产。

前五届进博会，我省累计有效注册单位9339家、注册人员23316人，累计意向成交13.75亿美元，采购涵盖技术装备、汽车、医疗器械及医药保健、消费品、食品及农产品、服务贸易等六大类商品。

省商务厅外贸发展处处长梁永红表示，我省大力组织采购商在进博会“买全球”，加强与展商的合作交流，为我省消费升级、产业升级和开放升级发挥重要作用。

### “朋友圈”持续拓展 提升开放水平

11月6日，上海国际会议中心黄河厅宾朋满座，一场江西与全球客商的约会在哪里举行。这是江西连续第4年于进博会期间，在上海举办与跨国公司的交流活动。

本届进博会，企业展吸引近20家世界500强和行业龙头企业，以及500多家中小企业首次签约参展。为了让世界听见江西的声音、看到江西的机遇，进博会期间，我省相继举办了“第六届中国国际进口博览会赣州招商引资专场推介会”“2023江西省与跨国公司（上海）合作交流会”等活动，积极推介我省优势产业和营商环境，大力招引跨国公司、产业链供应链企业来赣投资。

“通过现场交流、对话，可以让我们更加深入地了解江西区位优势、产业发展规划等信息，也可以让当地政

府听到企业的心声。”在参加2023江西省与跨国公司（上海）合作交流会后，施耐德电气中国区副总裁兼东南大区总裁张连权说，合作交流会的为他们了解江西提供了一个非常好的机会。

新朋友变成老朋友。跨国企业美国雅保公司自2016年第一次在新余市投资设厂以来，电池级氢氧化锂年生产规模已从1万吨发展到3.8万吨，投资的底气来自江西良好的营商环境。雅保公司中国区总裁兼全球对外事务副总裁徐咏表示：“在江西投资6年多来，项目建设和运营过程碰到的所有困难，都得到了当地政府的及时解决。”今年，雅保公司将继续在江西投资9.5亿元对工厂进行安全和节能环保技术改造。

相约进博，共享“虔”程。11月5日举行的第六届进博会赣州招商引资专场推介会，吸引了43家跨国公司、外资企业以及200余家行业龙头企业、国内国际商协会代表参加，现场签约项目20个。

如何进一步提升对外开放水平，成为进博会上江西参展国企思考的一个话题。11月5日，江西国资交易分团在进博会观展间隙，组织召开以全面提升江西国资国企对外合作水平为主题的座谈会。通过参观，10家出资监管企业表示将抢抓机遇，抱团出海，以更大力度推进全方位高水平对外开放。江西国际经济技术合作公司董事长张建安表示，公司将围绕“1269”行动计划，继续探索省内企业抱团发展的模式，在境外打造自主可控的产业链。江盐集团公司董事长胡世平说：“集团食盐出口量占全国出口总量的30%，纯碱出口量占全国出口总量的5%，将重点关注、提前布局、积极拓展相关

海外市场的整合并购，并做好市场风险管控。”

### “赣元素”持续闪耀 增进文化互鉴

进博会不仅是经贸合作的平台，也是人文交流的舞台。数字化展示的优质服务环境、“非遗”客家擂茶制作过程、具有特色风情的瑶族花棍舞，以及有机农产品富硒大米……走进进博会全南馆，全南旅游IP形象“金宝”“南仔”，醒目地立在展厅中，吸引了众多中外嘉宾流连忘返。

此次参展，全南馆作为我省首个且唯一以县域命名的进博会客厅，也是全省唯一的独立展馆。展馆以客家文化及攀岩文化为核心设计元素，围绕全南县对接融入粤港澳大湾区主题，对打造“四地”、建设“四区”进行提取、凝练、创意，铺展出一幅层层递进的“绝美全南更胜画”城市会客厅画卷，让世界看见全南。

“第一次把客家擂茶带到进博会舞台，我感到非常自豪。”赣南客家擂茶省级非遗传承人黄娥娟说，宾客品尝后纷纷对客家擂茶赞不绝口。

展览展示异彩纷呈，文明交流互鉴互通。进博会上，我省还设置了中国·景德镇人文展。展台结合御窑厂建筑元素与青花瓷的蓝色，搭建起了极具特色的陶瓷风格展馆。景德镇青花故事陶瓷文化发展有限公司陶瓷设计总监游林翔感言：“本届进博会特别注重文化艺术的展示，展出了许多具有地方特色和文化内涵的展品，如巴基斯坦非遗骆驼皮灯、摩洛哥陶器工艺品等，通过他们的交流，可以取长补短。”

汇开放之力，聚发展之势。借助进博会大舞台，江西将以更加开阔的视野、更加开放的胸襟，拥抱世界、奔赴未来。

11月7日至9日，中国长江中上游地区和俄罗斯伏尔加河沿岸联邦区（以下简称“长江-伏尔加河”）地方合作理事会第四次会议在南昌举行，来自中国相关部委、江西、四川、重庆、湖北、湖南、安徽6省市地方代表，江西企业、国内高校负责人，与俄罗斯伏尔加河14个联邦主体的同行一起，话友谊、议合作、展未来。“长江-伏尔加河”地方合作理事会是中俄两国间重要的地方合作机制之一，对统筹推进两地区间经贸、人文等领域合作发挥了积极作用，这是该机制启动以来，第二次在中国召开会议。

### 合作交流谋共赢

11月7日晚，江西省人民政府与俄罗斯下诺夫哥罗德州的签约仪式开启了活动序幕，双方领导人现场签署了经贸、科技与人文合作协议。对于合作，下诺夫哥罗德州副州长萨诺相称“前景远大”。

次日，“长江-伏尔加河”地方合作理事会第四次会议举行。会议讨论了经贸、投资和人文等领域进一步开展合作事宜。

其他会场上，合作也在紧锣密鼓展开。通过江西省与俄罗斯伏尔加河沿岸联邦区经贸对接会，我省四家企业与俄罗斯企业达成了采购贸易合作意向，初步成交金额近2000万元。在第六届“长江-伏尔加河”高校联盟论坛上，南昌大学与参加论坛的俄方6所高校达成合作意向。俄罗斯总统驻伏尔加河沿岸联邦区全权代表卡罗夫表示：“下一阶段，我们将重点在电子产品生产、汽车生产、农业、医疗、木材等领域展开合作。”

“长江-伏尔加河”地方合作机制弥补了我省与俄罗斯非毗邻地区跨境合作的短板，为我省对俄交往合作带来新的机遇。近年来，江西充分发挥战略叠加、区位优势、产业配套、营商环境等优势，不断深化在经贸、科技、教育、文化、旅游等领域的交流合作。目前，江西已经与俄罗斯8个州和地缔结了友好关系，2022年，江西对俄罗斯进出口总额72.58亿元，增长28%。

### 厚植友谊创未来

绵延千里的赣江和伏尔加河，哺育着两国城市，连接着双方友谊。

会议期间，俄罗斯伏尔加河沿岸联邦区的嘉宾代表走进南昌，探访江西汽车产业和数字信息技术产业，探寻更多合作机会；体验VR项目、聆听革命历史、夜游赣江，深度感知江西特色文化。

“30年前我就知道南昌。”俄罗斯驻华大使馆公使衔参赞赞·彼·波瓦利亚耶夫对江西的红色文化很感兴趣，他用一口流利的汉语说，“在南昌八一起义纪念馆，我感受到了扑面而来的历史气息，期待之后有机会去井冈山。”

今年是建立“长江-伏尔加河”地方合作机制十周年，十年来，我省与俄方成员省州在各领域积极开展友好交流与互利合作；江西省经贸文化周在巴什科尔托斯坦共和国举办，中式风格牡丹亭落户彼尔姆，江西交通职业技术学院与彼尔姆交通服务学院联合成立“中俄交通工匠学堂”，组织开展中俄“两河流域”青年论坛，与彼尔姆边疆区、巴什科尔托斯坦共和国建立友好省州关系……从经济贸易到友城、教育、文化，从政府、企业家到青年学子，中俄地方合作的形式日益丰富、领域不断扩大。

# 跨越山河 相向而行

朱晨欣

「长江-伏尔加河」地方合作理事会第四次会议综述

# 深度融入“一带一路”

推动共建“一带一路”更高质量、更高水平的新发展



中共江西省委宣传部 江西省文明办 江西日报·公益广告